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Kurzbericht 
zur Sitzung des Gemeinderates  

vom 18.04.2023 
 
Fragemöglichkeit der Bürgerinnen und Bürger           
Ein Bürger aus Öhningen erkundigt sich, ob in der Gemeinde genügen Brandwasser zur Verfügung 
steht. Bürgermeister Schmid erklärt hierauf, dass derzeit die Gemeinde 48 m³ pro Stunde Wasser zur 
Verfügung hat, nach Fertigstellung des Klosters müssten diese erhöht werden auf 96 m³. Derzeit ist es 
ausreichend. 
 
Weiter erkundigt sich dieser Bürger nach dem Wohnsitz von Gemeinderat Stefan Singer. Gerüchten 
nach zufolge soll dieser nicht in der Gemeinde wohnhaft sein. Gemeinderat Singer nimmt daraufhin 
Stellungnahme: Er hat seinen Erstwohnsitz weiterhin in der Gemeinde, lediglich sein Zweitwohnsitz 
befindet sich außerhalb der Gemeinde. Sobald sich Änderungen ergeben, wird er dies bekannt geben. 
 
Ein Mitglied des FC Öhningen erklärt zum TOP 9, dass die Bandenwerbung Gelder für die Jugendarbeit 
bringen, die sonst der FC nicht aufbringen kann.  
 
Ein Bürger aus Öhningen bittet darum, in den Sommerferien eine Betreuung der Schulkinder für zwei 
Wochen einzurichten. Bürgermeister Schmid erwidert daraufhin, sich nochmals bei den 
Betreuungskräften zwecks Personal zu erkundigen. Gerne würde die Gemeinde dies den Eltern 
ermöglichen. Es ist jedoch schwierig, Betreuungskräfte zu finden. 
 
Bauangelegenheit 
Das gemeindliche Einvernehmen wurde für das Bauvorhaben Umbau der besteh. Wohnung im 
Gartengeschoss, Ausbau der Scheune zu 4 Wohneinheiten, Errichtung von Balkonen + einer 
Dachgaube, Herstellung eines Carports + Parkplätze + einer Außentreppe mit Steg in der 
Kirchbergstraße in Öhningen erteilt.  
 
Errichtung eines Anbaus an das Feuerwehrhaus in Schienen-Elektriker-Auftragsvergabe           
Der Gemeinderat vergibt den Auftrag für die Elektriker-Arbeiten am Feuerwehrhaus Schienen an den 
günstigsten Bieter, Fa. Menzer Elektrotechnik, zum Angebotspreis von 42.881,04 €. 
 
Umbau s`Lädele Schienen - Auftragserteilung Aussenanlagen           
Der Gemeinderat vergibt den Auftrag für die Außenanlagen an den günstigsten Bieter, Fa. 
Wiedenbach, aus Schienen zum Angebotspreis von 25.362,60 €. 
 
Sanierungsmaßnahmen an gemeindlichen Straßen - Beauftragung des technischen 
Ausschusses           
Der Gemeinderat beschließt, den Technischen Ausschuss mit der Befahrung verschiedener Straßen 
im Gemeindegebiet zu beauftragen und zu ermächtigen, über die jeweils notwendigen Maßnahmen 
zu beschließen. 
 
Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderates           
Aufgrund der Umstellung des kommunalen Sitzungsdienstes ist es notwendig, die Geschäftsordnung 
des Gemeinderates zu ändern. Der Gemeinderat stimmt der Änderungsfassung der Geschäftsordnung 
des Gemeinderates zu. 
 
Wahl der Schöffen und Jugendschöffen 
Amtszeit 2024 - 2028           
Die Wahl der Schöffen und Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 wird derzeit 
vorbereitet. Der Gemeinderat hat dazu geeignete Kandidaten auszuwählen und vorzuschlagen. Für das 
Amt als Schöffen schlägt der Gemeinderat folgende Personen vor: Salamon, Jürgen Michael, 
Kattermann, Jörg, Württenberger, Klaus Karl, Müller, Wolfgang. 
 
Für das Amt als Jugendschöffen wird folgende Person empfohlen: Müller, Christian. 
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Aus allen Vorschlägen wird der Schöffenwahlausschuss beim Amtsgericht in der zweiten Jahreshälfte 
2023 die Haupt- und Hilfsschöffen wählen. 
 
Bandenwerbung Sportplatz Öhningen           
Das Thema Bandenwerbung betreffend der Anzahl der Werbeflächen soll in einer weiteren Sitzung 
gesondert gesprochen werden. 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates           
Bürgermeister Schmid gibt bekannt, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung vom 28.03.2023 
beschlossen wurde, im Gebiet Hebsack landwirtschaftliche Grundstücke zu erwerben. 
 
Verschiedenes, Wünsche und Anregungen           
Klingenbachschlucht 
Bürgermeister Schmid berichtet, dass eine Grundstückseigentümerin zunächst die Brütezeit der Vögel 
abwarten möchte und danach die Baumfäll-Aktion in der Klingenbachschlucht durchgeführt werden 
soll. Somit wird die Schlucht vermutlich erst im Spätjahr wieder begehbar sein. 
 
Vorstellung der Mitarbeiter in der Höri-Woche 
Ein Mitglied des Gemeindesrats wünscht, dass die Mitarbeiter des Bauhofes in der Höri-Woche 
vorgestellt werden. 
 
Sperrung einer landwirtschaftlichen Fläche in Stiegen 
Aus dem Gemeinderat wird die Frage gestellt, warum die Wiese in Stiegen gesperrt ist. Bürgermeister 
Schmid erklärt daraufhin: Die Wiese ist aufgrund von Bruchgefahr der dort befindlichen Bäume 
gesperrt. Verursacht wurden die Schäden durch Bieber. Die betroffenen Bäume dürfen nicht gefällt 
werden. 
 
Friedhof: 
Aus dem Gemeinderat wird nachgefragt, wie mit der Mauer am Friedhof Öhningen weiter verfahren 
wird. Bürgermeister Schmid erklärt, dass er bereits mit einem Planer vor Ort war; dieser jedoch geraten 
hat, die Mauer nicht auszubessern, sondern im Gesamten zu sanieren. 
 
Transformatorenhaus An der Stalden 
Auf Nachfrage eines Gemeinderates nach der weiteren Verwendung des Transformatorenhauses 
erklärt Bürgermeister Schmid, dass dieses saniert und als Lager für Vereine genutzt werden soll. 
 
Wasserversorgung Stadtwerke Radolfzell 
Aus dem Rat wird nachgefragt, wie die Zusammenarbeit mit den Stadtwerken Radolfzell für die 
Wasserversorgung läuft. Bürgermeister Schmid erklärt, dass die Zusammenarbeit sehr gut funktioniert. 
 
Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger           
Der FC Öhningen weist nochmals darauf hin, dass die Bandenwerbung am Sportplatz hauptsächlich 
die lokalen Unternehmen präsentieren. 
 
Pressevertreter Lange erkundigt sich über den Termin Vorstellung Windkraft in Schienen. 
Bürgermeister Schmid berichtet hierzu, dass dieser Termin am 04.05.2023 ab 16:00 Uhr in Schienen 
stattfindet. 


